



2014年4月1日 星期二
責任編輯:陸 鈴
責任校對:薛翠萍
組 版:汪 翔

興化市新聞信息中心 興化市中醫院 聯合主辦

2014年第6期

總第56期

市中醫院首例道路交通事故社會救助基金申請墊付成功

3月26日,紫金保險興化路救受理專員將一份經省道路交通事故社會救助基金管理人——紫金保險審批同意的《墊付告知書》,先後送達院財務科及受害人手中,為受害人陳某墊付搶救費21113.42元,這標志著市中醫院首例道路交通事故社會救助基金申請成功墊付。

3月13日14時40分許,一輛重型廂式貨車行駛到231省道84KM+50M路段發生一死一傷的交通事故。市中醫院在接到市110指揮中心的急救電話後,迅速趕赴事故現場實施救護任務,事故受害人陳某隨即被送入市中醫院ICU重症監護室搶救,在無法聯繫受害人家屬的情況下,市中醫院本著救死扶傷服務宗旨,為其開通“綠色通道”採取積極的搶救措施,經過相關專科的會診,受害人傷情得以有效的救治,但卻留下一筆搶救欠費。

市中醫院領導得知情況後高度重視,按

照興衛發[2011]103號的文件要求,責成醫務科迅速向上級主管部門匯報,並積極與紫金保險興化受理點對接。在上級主管部門的協調下,興化受理點和交警事故處理中隊的相关人員第一時間來市中醫院對接,並對受害人陳某的病情和費用情況核實取證。醫務科借此機會召集了涉及到的院辦、財務科、ICU、骨科、外科、內科、兒科等相关科室負責人,認真聽取了受理專員對救助基金政策的宣講,以及墊付申請流程的介紹,共同學習了這項新型的社會保障制度,並結合此次工作要求對住院財務系統加以維護,從而保證費用明細的準確分割和合



規發票的及時提供。

下一步,市中醫院將在市局領導下,繼續落实好這項惠民政策,強大宣傳力度,建立院救助基金領導小組,創建救助申請材料“一站式”便民服務,努力實現醫院、交警、基金管理人的三方共贏,切實把這項惠民的好政策用好、辦實,讓老百姓感受到政府 and 社會對公民生命安全和健康的關愛和救助。

馬德里之行

夏勇江

馬德里市民,大部分聽不懂英語,機場所有標識都是西班牙文。由於行李的原因,我們沒能跟上出港的人群,四人一路走,一路詢問身邊旅客和機場工作人員,連比帶劃,從偌大的航站樓一端走到另一端。從機場到旅館,亦有同樣的問題,不認識路牌,想坐機場大巴都不知道在哪裡上車,四人商量乘坐出租車。我們用紙和筆與出租車司機艱難地溝通,寫上我們去要的旅館名稱,幸運的是,他一看立馬明白,在紙上寫出價錢數目,阿拉伯數字真是了不起,全世界通用!

我們入住 principe pio 旅館,這是一家三星酒店,與馬德里皇宮僅一街之隔。我們將

在這裡住兩個晚上,30日早晨6:10的航班去比利時,在馬德里有一天的游玩時間。

早晨從旅館出門,清潔工比划著提醒我們當心相機、手機、錢包,大白天也會有人搶。在馬德里商業區、步行街、旅遊景點,我們時不時就會看見一輛輛警車和全副武裝的警察。原來,這幾年,歐債危機,經濟不景氣,西班牙失業率高,社會很不安定。

我們一路行至皇家馬德里足球隊主體育場——聖地亞哥伯納烏足球場,來自世界各地的遊客、足球愛好者,如朝聖般地湧來,參觀者絡繹不絕,十九歐一張的門票,僅僅是參觀一下足球館而已。Ventas 斗牛場亦是同樣

援外手記

的情形。我有一年熱衷於西班牙斗牛,中央電視台的轉播,幾乎每場必看,這次好不容易到西班牙來,一定不能錯過。在斗牛場,我感慨到這裡跟印象中一模一樣,他們幾位打趣說:“難道電視轉播的畫面與實物會有差別?”其實,有些東西看了以後反而失望,不如留個美好印象。

十五世紀,哥倫布發現西印度群島,西班牙逐漸成為海上強國,在歐、美、非、亞均有殖民地。作為曾經的世界強國,在首都馬德里,名勝古迹很多,但在今天,唯有西班牙足球、西班牙斗牛,令人難忘,就連馬德里市民也承認,我們只剩下足球和斗牛了!

杏林片叶

3月17日,市中醫院院長沈漢慧、副院長苗忠、科教科長朱杰專程為首批到江蘇省中醫院跟班學習人員送行,勉勵大家不辱使命,學有所成。

近日,江蘇赴昆山參加江蘇省醫院檢驗科主任會議暨醫院檢驗科建設管理規範培訓班;陳永春、陸長勤赴江蘇省中醫院參加以中醫經典理論與臨床應用解析為主要內容的“第五批全國老中醫藥專家學術經驗繼承工作理論培訓班”。

按照市醫改工作要求,市中醫院於2014年3月17日起全部取消藥品加成、實施藥品零差率銷售,切實維護群眾的利益。

謁趙海仙故居(下)

王軻



這是一座中西合璧的明清建築。從西門經門廳進入,首先是南北兩處廊房,都是青磚山牆瓦屋老脊,檐下磚雕。北廊房是把診室,南廊房為草葯煎沸之地。清末狀元張謇登門問疾,還有“扯裙治手”、“葯室拾幣”等治病故事就發生在這裡。廊房中的蠟像以寫實的手法,再現了趙海仙施醫救人的場面。

兩廊房之間是長方形天井,方地磚鋪設。廊房與東院有花牆相隔。花牆北端拱下有一中式圓形洞門,門上方有一石匾,隱約可見“孟園”二字。導遊介紹,天井中原來建有三重疊的獅、虎假山及荷花池,其形狀如“孟”,因趙海仙原籍高郵,高郵古稱孟城。圓門東內側亦有一石匾與“孟園”二字對應,上書“逸情云上”。兩塊石匾外為隸書,內為篆書,清秀、爽心。

園內南屋為書房,是先生長年苦讀研修之所。清光緒十四年,興化霍亂流行,以致“奔走求醫者,紛然于道路,往往轉瞬之間,遂不及救”。窮困者更是“求醫弗得”,“死不旋踵”。趙海仙白天聯合興化醫家28人在四聖觀設“濟急局”為病人義診,他獨辟蹊徑,以“鷄屎白散”加味治之,救治好許多病人,晚上,他在这間書房挑燈夜戰,迅速寫成《霍亂麻痧辨證》一書,廣為散發,傳播醫治霍亂的方法。

孟園正北為三層二十八間洋樓,此乃趙海仙故居的核心與標志建築。洋樓座北朝南,仿羅馬建築風格。經過修葺,其氣派、精美不亞於當年的奢華。洋樓正門上方挂有中國書協副主席晁成文題寫的匾額“懸壺濟世”,兩邊抱柱楹聯是著名書家范石甫的墨寶:“醫本儒流道近文章一品,葯乃軍武功高甲冑三分”,分別從醫德醫術兩方面給予先生以至高的評價。

登上洋樓,凭樓远眺,興化金東門歷史保護街區的全景尽收眼底。

洋樓現在為興化市中醫博物館,是江蘇省中醫藥文化宣傳教育基地。館內全面展示了興化歷代名中醫及其相關文獻資料,重點展示趙海仙醫案、著作及其對興化醫派形成所起的重要作用。

趙海仙說,“醫為仁術,為醫而不仁,何用為醫?”先生的話可謂振聵發聵!先生的學術經驗世代相傳,他的高尚醫德也化作一種永恒的精神力量,激勵著我們樹起儒雅真誠、謙和熱忱、自信自強的醫者風貌。

重症監護病房小記

湯卫兰

ICU(重症監護)開始收治危重病人兩個多月了,其中有好幾個幾乎沒有救治希望的病人,病情得到完全控制,在家屬的換扶下步行出院。

給我們印象最深的是75歲的王爺爺,他早年在上海打拚,進院時二氧化碳分壓就是一百多(超出正常一倍),神志不清,兒子想放棄治療,在其親叔的強烈要求下欲轉至上級醫院治療,結果判定為“無救治希望,回家準備後事!”家屬不死心又好說歹說的轉進了我們ICU!每兩個小時的翻身、拍背、吸痰、血糖監測,抗感染、抗休克、降血糖……經過兩天兩夜的搶救病人神志清楚了,可精神又不正常了。喂他喝茶,默默喝下去,然後往人臉上噴;喂他喝粥也吐;用手抠,用腳踹人;一碰到我們工作服就拼命揪住不放,跟螃蟹一樣越揪越緊;還有被他扇過耳光的、踹過心口的、手被扭破的……,精神正常的時候就與我們聊天,無所不談。多了一份了解,也多了一份

理解。把他象个孩子一樣哄著、忍著、讓著。經常說的一句話就是:今天乖得凶呢!表現真好!然後王爺爺就傻傻地笑著說:我是好人哪,做了一輩子的好事!其實我們都知道,他前期的精神不正常是病情所致的心腦缺氧和二氧化碳滯留,後來是因為想家,想他的老伴,家屬在的時候他的情緒會平穩許多。對於這個特殊病人我們都拿出了絕對的包容心,沒有生、冷、硬、推,精心護理,像對待自己家人一般照顧他。他弟弟還跟他半开玩笑地說:“沒有這些醫生護士你早就變成灰啦!”出院時一家人都對我們表示感謝,王爺爺還再三叮囑讓我們去他家玩,他親自下廚。

許多人認為護理依附於醫療,不過是執行醫囑,打針掛水,附帶健康宣教、葯物指導什么的。經過這兩個多月的實踐,我們的價值充分體現,七分護理的效果明顯。病人好轉出院讓我們非常有成就感。年終寫總結也可以理直氣壯地寫上“視病人如親人”啦!

心語杏苑

作者小傳:

湯卫兰, ICU 护士长、主管护师, 1996年毕业于盐城卫校护理专业, 2008年南京医科大学自学本科毕业, 2012年9月-2013年3月于江苏省人民医院重症监护科进修学习。学习结束即在院领导、护理部的大力支持下筹建ICU, 培训护理人员, 更新护理理念, 于2013年12月陆续收入病情危重的病人, 取得好的护理效果。



春防感冒有3招

纪建华

入春後人體元氣升發,新陳代謝增強,能在这个大自然“發陳”之時,採用科學的養生方法,對健身防病十分有利。但是,春季溫暖多風,適于細菌、病毒等微生物的生存和傳播,所以預防流感和感冒是關鍵。

冷水洗臉

冷水洗臉可提高人體對寒冷的適應能力。洗臉後屏住呼吸,將面部浸入冷水中5-10秒。隨後拭去水分,用手摩擦頭和面部至發熱,每次1-2分鐘。用冷水洗臉,即使在平

時外界氣溫突然變化的情況下,身體亦能適應,不易著涼而發生各種疾病。

足浴

春季元氣升發,萬物始生,人體內元氣也開始生發,新陳代謝增強。這時足浴,正是養生保健的有效措施。在足浴盆里,加上生姜30克,切碎,入水1500毫升,煮沸5-10分鐘,再加入涼水,使水溫保持在40度左右,泡腳半小時。生姜辛溫,具有疏風散寒的功效。通過生姜水泡腳,可有效地預防感冒等呼吸

教你一招

病。

香袋

香袋療法將氣味芳香的葯物裝入袋中,通過嗅吸氣味,達到防病治病的效果。如取桂枝、蒼朮、白芷各10克,細辛5克,研為粗末,裝入香囊內縫好,佩於胸前,10天換葯1次。通過嗅吸葯物所散發出芳香气味,起到辟穢除濁的目的。市中醫院兒科研製的“開開葯枕”,能開宣肺氣,開胃醒脾,開竅醒腦,用於反復性呼吸